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INSTALACJE SANITARNE 
 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
 
Przedmiotem niniejszej STWiORB są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych 
z realizacją przedsięwzięcia p.n.: Dokumentacja projektowa na wykonanie robót  
budowlanych oraz zmian ę sposobu u żytkowania lokalu nr 6 usytuowanego na II pi ętrze 
w budynku przy ul. 3 -go Maja 55 w  Zabrzu (działka  ewid. nr 4205/122 i 3832/122) 
z przeznaczeniem na lokal mieszkalny.  Instalacje wod.-kan. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
Stosowanie podanych norm i przepisów nie może być sprzeczne z jakimikolwiek innymi, 
obowiązującymi w chwili prowadzenia robót, normami i przepisami. 
 
1.3. Zakres Robót obj ętych ST 
 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 
celu wykonanie nowej zmodernizowanej instalacji wodociągowo-kanalizacyjnej w lokalu 
mieszkalnym Nr 6 w budynku przy ul. 3 -go Maja 55 w  Zabrzu. 
Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 
a) Instalacja ciepłej i zimnej wody 
- demontaż istniejącej muszli ustępowej  
- montaż armatury, baterii, 
- płukanie instalacji wodociągowej; 
- próba szczelności i dezynfekcja instalacji. 
b) Kanalizacja sanitarna 
- demontaż istniejącej muszli ustępowej  
- montaż nowych przyborów, 
- wykonanie podejść kanalizacyjnych 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
W punkcie 1.3. podano podstawowe grupy robót budowlano - montażowych w zakresie 
centralnego ogrzewania. 
Na Wykonawcy spoczywa obowiązek wykonania tych robót w pełnym zakresie tzn. wraz z 
robotami towarzyszącymi nie wymienionymi w tych punktach. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót 
 
� Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją przetargową, 

specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 
5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo Budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe” Arkady Warszawa 1988 

� Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych 
zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów  -  
w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o zbliżonych 
charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany o odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 
technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowej instalacji, a 
jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na 
inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy 
realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych  Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi 
przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 
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� W przypadkach wymagających wyjaśnień, uściśleń lub wprowadzenia zmian w zastosowanych 
rozwiązaniach Wykonawca ma obowiązek powiadomienia /w formie wcześniej uzgodnionej/ 
projektanta i inspektora nadzoru w celu podjęcia decyzji technicznych w żądanym lub 
proponowanym przez Wykonawcę zakresie. 

� Projekty uzupełniające opracowane przez Wykonawcę lub firmy współpracujące podlegają 
bezwzględnemu 

� pisemnemu zatwierdzeniu przez projektanta instalacji oraz generalnego projektanta pod 
rygorem ich nieważności. 

 
2. MATERIAŁY 
 
2.1. Ogólne wymagania  
 
Materiały użyte do budowy instalacji co powinny spełniać warunki określone w odpowiednich 
normach przedmiotowych i wytycznych. 
Materiałami stosowanymi przy wykonaniu instalacji wg zasad niniejszej specyfikacji są materiały 
według zestawień dołączonych do projektów. 
Do wykonania instalacji wentylacyjnej mogą być stosowane wyroby producentów krajowych 
i zagranicznych. 
Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty 
techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu 
akceptację inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według 
wymagań i w sposób określony aktualnymi normami. 
Wykonawca zobowiązany jest  w Projekcie Przetargowym do zachowania typów urządzeń w 
zakresie charakterystyk technicznych oraz rozwiązań projektowych.  
Przechowywanie i składowanie poszczególnych materiałów i wyrobów budowlanych powinno 
odpowiadać wymaganiom, określonym przez producentów i/lub odpowiednie normy, 
w szczególności powinno umożliwić ich zabezpieczenie przed zniszczeniem, utratą wymaganych 
właściwości budowlanych, stworzeniem niebezpieczeństwa na placu budowy, oraz powinno być 
zgodne z zasadami bhp i p.poż. 
W przypadkach wymagających dodatkowych wyjaśnień lub uściśleń Wykonawca ma obowiązek: 
- uzyskać brakujące dane bezpośrednio od producenta danego materiału lub wyrobu, 
- sprawdzić poprawność i zgodność otrzymanych danych z obowiązującymi normami i innymi 
dokumentami. 
 
2.2. Wyszczególnienie podstawowych materiałów 
 
Instalacja wody zimnej i ciepłej  
1. Rury polipropylenowe o połączeniach zgrzewanych i średnicy nominalnej φ 15 , 20 i 25 mm. 
2. Baterie umywalkowe i zlewozywakowe, stojące φ15. 
3. Baterie wannowe z ruchomym, prysznicem. 
4. Zawory odcinające φ 25 mm, zawory ćwierćobrotowe φ15 mm. 
5. Wodomierz skrzydełkowy do wody zimnej DN15. 
Kanalizacja sanitarna  
1. Rury kanalizacyjne kielichowe PCV φ 50 i φ 100 mm. 
2. Kształtki kanalizacyjne PCW różne φ 50 i φ 100 mm . 
3. Umywalka prostokątna z syfonem gruszkowym, porcelitowa dł. 500 mm. 
4. Zlewozmywak dwukomorowy z płytą ociekową, ze stali nierdzewnej, z syfonem, 800 x 600 mm. 
5. Miska ustępowa kompaktowa. 
6. Wanna stalowa emaliowana o dług. 1700 mm, z zestawem odpływowym 
 
2. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania 
 
Sprzęt używany w robotach instalacyjnych musi odpowiadać wymaganym przepisom 
eksploatacyjnym w zakresie: 
- wymagań użytkowych, 
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- utrzymania odpowiedniego stanu technicznego, 
- częstotliwości i zakresu kontroli stanu technicznego; przeglądy techniczne i naprawy muszą być 
prowadzone przez autoryzowane firmy wskazane przez producenta sprzętu i posiadające 
wymagane uprawnienia do konserwacji i napraw sprzętu, 
- przestrzegania warunków bhp i ochrony p.poż w czasie użytkowania sprzętu. 
Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej i wskazaniach Inspektora 
nadzoru, w terminie przewidzianym kontraktem. Sprzęt powinien być stale utrzymywany w dobrym 
stanie technicznym. 
Sprzęt, jeśli wymaga tego, powinien posiadać certyfikat „CE”. Powinien odpowiadać wszystkim 
przepisom . Wykonawca zobowiązany jest sprawdzić ważność odpowiednich dokumentów. 
 
4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 
 
4.1. Transport . 
 
Środki transportu muszą spełniać wymagania podane w normach i przepisach branżowych. 
Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 
Sposób i warunki transportu materiałów i wyrobów budowlanych instalacyjnych muszą być zgodne 
z odpowiednimi normami w zakresie: 
- ilości przewożonego materiału, 
- sposobu jego układania na środku transportowym, należy je umieścić równomiernie na całej 
powierzchni ładunkowej , 
- sposobu zabezpieczenia przewożonego ładunku przed spadaniem lub przesuwaniem, 
- sposobu załadunku u dostawcy i wyładunku w miejscu docelowym. 
Sprzęt, jeśli wymaga tego, powinien posiadać certyfikat „CE”. Powinien odpowiadać wszystkim 
przepisom . Wykonawca zobowiązany jest sprawdzić ważność odpowiednich dokumentów 
 
4.2. Składowanie materiałów 
 
Grzejniki, armaturę, izolacje oraz urządzenia wentylacyjne należy składować w zamykanych 
magazynach w sposób, który zabezpieczy je przed uszkodzeniem i zabrudzeniem. 
Rury składować według wymagań dla poszczególnych rodzajów ( materiałów). 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
 
5.1. Ogólne zasady wykonania 
 
Roboty instalacyjne należy prowadzić zgodnie z obowiązującymi: 
- normami podstawowymi, 
- "Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano - montażowych" tom II  
- sprawdzając aktualność norm i przepisów związanych wymienionych w tym opracowaniu; 
- przepisami technicznymi odpowiednimi dla danego rodzaju robót, 
- przepisami bhp i ochrony p.poż w zakresie obowiązującym dla danego zakresu robót, 
- projektami wykonawczymi branżowymi, 
- ustaleniami podjętymi w czasie pełnienia nadzoru autorskiego. 
 
5.2. Prace przygotowawcze 
 
Prace przygotowawcze powinny być wykonane przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje 
i uprawnienia, mają na celu stworzenie warunków do szybkiego i sprawnego wykonania 
następujących robót: 
- demontaż fragmentów instalacji i przyborów sanitarnych 
- wykonanie bruzd i otworów w ścianach lub sprawdzenie istniejących przejść, 
- otynkowanie ścian w miejscach układania przewodów i armatury lub ewentualne zlecenie robót 
ekipie branży budowlanej, 
- zapewnienie swobodnego dostępu do miejsc montażu, 
- przygotowanie stanowiska monterskiego, magazynu materiałów, zaplecza socjalnego. 
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Wykonawca powinien natychmiast poinformować Inspektora nadzoru o wszelkich kolizjach 
i nieścisłościach wykrytych w wytyczeniu tras i miejscach montowania instalacji, powinny one 
skorygowane przez podjęcie odpowiedniej decyzji przez Inspektora nadzoru . Wszystkie roboty 
dodatkowe, wynikające z różnic podanych w dokumentacji projektowej, akceptowane przez 
Inspektora nadzoru, zostaną wykonane na koszt Zamawiającego. Zaniechanie powiadomienia 
Inspektora nadzoru oznacza, że roboty dodatkowe w takim przypadku obciążą Wykonawcę. 
Wszystkie roboty, które bazują na wytyczeniu tras przez Wykonawcę nie mogą być rozpoczęte 
przed zaakceptowaniem przez Inspektora nadzoru. 
Wszystkie pozostałe prace konieczne dla prawidłowej realizacji robót należą do obowiązków 
Wykonawcy. 
 
5.3. Wymagania dotycz ące poszczególnych rodzajów robót 
 
5.3.1. Instalacja wody zimnej i ciepłej . Kod 45332 200-5 
Instalacja zasilana będzie z istniejącego pionu φ 25 . Na podejściu należy zabudować wodomierz 
wody zimnej DN15 z zaworami odcinającymi . Nowo układane przewody w obrębie 
modernizowanych pomieszczeń wykonać z rur polipropylenowych zgrzewanych. Przewody 
rozprowadzające prowadzić pod stropem, a w obrębie pomieszczeń w ścianie. Przewody wody 
ciepłej prowadzić od kotła równolegle z przewodami wody zimnej. 
Roboty izolacyjne należy rozpocząć po zakończeniu montażu rurociągów, przeprowadzeniu próby 
szczelności i wykonaniu zabezpieczenia antykorozyjnego powierzchni przeznaczonych do 
zaizolowania oraz po potwierdzeniu prawidłowości wykonania powyższych robót protokołem 
odbioru. 
Otuliny termoizolacyjne powinny być nałożone na styk i powinny ściśle przylegać do powierzchni 
izolowanej. W przypadku wykonywania izolacji wielowarstwowej, styki poprzeczne i wzdłużne 
elementów następnej warstwy nie powinny pokrywać odpowiednich styków elementów warstwy 
dolnej. 
Wszystkie prace izolacyjne, jak np. przycinanie, mogą być prowadzone przy użyciu 
konwencjonalnych narzędzi. 
Montaż armatury i osprzętu ma być wykonany zgodnie z instrukcjami producenta i dostawcy Po 
zakończeniu montażu należy wykonać próby szczelności i przeprowadzić dezynfekcję 
 
5.3.2. Instalacja kanalizacji sanitarnej Kod 453323 00-6 
Połączenia kielichowe rur z PVC należy wykonywać przy użyciu pierścienia gumowego średnicy 
dostosowanej do zewnętrznej średnicy rury. Bosy koniec rury, sfazowany pod kątem 15=20°, 
należy wsunąć do kielicha przy użyciu pasty poślizgowej, tak aby odległość między nim i podstawą 
kielicha wynosiła 0-1,0 cm. 
Dopuszczalne odchylenia od spadków przewodów poziomych, założonych w projekcie 
technicznym, mogą wynosić ± 10% Spadki podejść kanalizacyjnych wynikają z zastosowanych 
trójników łączących podejście kanalizacyjne z przewodem spustowym (pionem) i z zasady 
osiowego montażu elementów przewodów. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
 
6 .1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 
Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji wodociągowej i kanalizacyjnej powinna 
być przeprowadzona przez osoby upoważnione, wymienione w odpowiednich przepisach Prawa 
Budowlanego. 
Kontrola jakości polega na sprawdzeniu zgodności wykonania robót z Dokumentacją Projektową 
pod względem zastosowanych materiałów i dokładności wykonania. 
 
6.2. Badania robót instalacyjnych powinny by ć przeprowadzane w zakresie : 
- zgodności z dokumentacją projektową, 
- jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, - 
- prób ciśnieniowych i szczelności , 
- przedmuchania rurociągów i uruchomienia, 
- sprawdzenia odległości rurociągów od innych sieci. 
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7. OBMIAR ROBÓT  
 
Obmiar robót polega na określeniu ilości wykonanych prac  
 
7.1. Jednostka obmiarowa 
Podstawą płatności za : - montaż armatury jest 1 sztuka, 
- za montaż urządzeń jest 1 komplet, 
- za montaż przewodów cena jednostkowa 1 m rurociągów. 
Ceny obejmują: zapewnienie wszystkich czynników produkcji, montaż zgodnie z dokumentacją 
projektową, badania i pomiary. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 
 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót  
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową i ST jeżeli wszystkie pomiary 
i badania niniejszej ST dały wyniki pozytywne. 
 
8.2. Odbiór robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu  
Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i 
poprawek, bez hamowania ogólnego postępu robót. 
 
8.3. Odbiór ko ńcowy 
Jest to odbiór techniczny całkowitej instalacji, przed przekazaniem do eksploatacji. 
Przedłożone dokumenty: 
- dokumenty dotyczące odbiorów częściowych 
- dokumenty wszystkich odbiorów technicznych częściowych 
- projekt techniczny powykonawczy instalacji z naniesionymi ewentualnymi zmianami 
i uzupełnieniami dokonanymi w czasie budowy 
- świadectwa jakości i certyfikaty wydane przez dostawców materiałów 
Odbioru ostatecznego dokona komisja wyznaczona przez Inwestora w obecności Kierownika 
Budowy i Wykonawcy. 
Odbioru końcowego należy dokonać po zakończeniu jego budowy i przed przekazaniem do 
eksploatacji. 
Odbiór końcowy polega na ocenie wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 
Gotowość do dokonania 
odbioru końcowego musi być stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do Dziennika Budowy. 
Odbioru ostatecznego dokona komisja wyznaczona przez Inwestora w obecności Kierownika 
Budowy i Wykonawcy.PN 
 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
 
� Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej „Wymagania 

ogólne”. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 
� Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych, Tom II Instalacje  

sanitarne i przemysłowe - Warszawa 1988 r. 
� Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa I Gospodarki Morskiej z dnia 5 lipca 2013 r 

w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 
2013.926) 

� Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych, Tom II Instalacje  
sanitarne i przemysłowe - Warszawa 1988 r. 

� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 grudnia 2002 r. w sprawie systemów oceny 
zgodności wyrobów budowlanych oraz sposobu ich oznaczania znakowaniem CE ( Dz. U. Nr 
209/2002, poz. 1779) 
Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 21 kwietnia 2006 r. 
w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów                        
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(Dz. U. Nr 80/2006 poz. 563)  
� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401) 
-90/M-75003 - Armatura instalacji centralnego ogrzewania Ogólne  


